

Telegraful

Nr. 19

(Sch.)

Red. «Transilvania»

Sibiu

Organ național-bisericesc

**Abonamentul:**

Un an 80 Lei. — Șase luni 40 Lei.

Trei luni 20 Lei.

Ziarul apare Marțea și Vinerea

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiunilor, după învoială

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Un distins general

(x) Strălucitul nume al generalului Boeriu se rostește astăzi cu fală și recunoștință nu numai pe plaiurile ardelenesti, ci și mai departe de hotarele acestor locuri.

Este clipa, când acest viteaz oștean se desparte de cariera militară activă, după ce a săvârșit un bun și temeinic început de organizare în armata românească a Transilvaniei.

Înainte cu câțiva ani flăcăii noștri dela oaste și-au împlinit jalnica datorie de a se jertfi, sub comanda străină de limbilor, pentru binele allora.

Dar, au venit și alte vremuri. Și, după o luptă uriașă, ne-am trezit stăpâni în țara, unde până mai ieri eram sclavi, — noi, coborâtori din Dacia și din Romanii alcătuitoari de state puternice.

În noua rânduală a lucrurilor, fiecare român, fără deosebire de vârstă și situație, și-a oferit mâna de ajutor, unii chiar și peste îndatoririle lor. Între acești din urmă trebuie să numerăm și pe omul gata totdeauna de-a se jertfi pentru pământul românesc, pe generalul nostru Boeriu.

În scurtul timp cât a stat în fruntea nouilor săi soldați, a știut să le câștige încrederea și alipirea fiească, adevărata forță a ori cărei oștiri.

Generalul Boeriu a rămas, în toate împrejurările, același: exemplu de energie și exactitate, însoțite de înțelepciune și caldă însuflețire.

Acest viteaz fiu al Ardealului n'a fost ispitit, în lunga sa carieră militară, nici

de trufie, nici de ambiții deșarte. Ostaș, cu trup și suflet, și părinte al ostașilor, a avut înaintea ochilor săi de vultur: împlinirea datoriei până în sfârșit.

Erou s'a dovedit în lupte, și neîntrecut muncitor întru păzirea ordinii și a cinstei în vremea de refacere.

Pentru calitățile sale personale distinse, și pentru faptele lui în opera de organizare, Majestatea Sa Regele Ferdinand, suveranul bun și drept al tuturor românilor, a conferit generalului Boeriu, ca semn al grațitudinii regale, ordinul Coroana României în gradul de mare ofițer.

Cu grea inimă se va fi despărțind ilustrul bărbat al armelor de iubirii săi voinici, cărora li-a închinat o lucrare plină de râvnă și dragoste. Toți vor simți că despărțirea aceasta însemnează nu puțină pierdere, — noi dorim ca ea să însemneze un îndemn mai mult, pentru urmașii săi în orice ram de activitate, de-a se îndruma pe căile de progres arătate de acela, care azi pleacă dela înaltul post ce l-a ilustrat prin hărnicie și talent.

Generalul Boeriu, o recunosc toți cei ce îl cunosc, și-a consacrat puterile cele mai bune în interesul armatei, dela a cărei virtute atârână, în parte covârșitoare, viitorul țării și al neamului.

Vrednicile distinsului militar le vor pomeni cu admirație atât frații de arme, cât și numeroșii săi stimători din întreaga Românie. În talmăcirea acestor sentimente, urmă iubitelui general mulți ani de pace, sănătate și deplină bucurie.

și mai avem pe al nostru 3/15 Mai, în care Ardealul își prăznuiește mișcarea iobăgimii dela 1848.

Chestiunea este: În care din aceste zile să fie sărbătorită amintirea evenimentelor mari din trecutul neamului românesc?

Evenimentul cel mai mare este negreșit înfăptuirea idealului național în urma războiului pentru întregire: Ziua cea mai potrivită ar fi astfel 15/28 August 1916, când armata României desrobitoare trece Carpații, — dar sărbarea zilei de 15/28 August n'are încă tradiție.

Zilele, în care s'a declarat alipirea provinciilor la vechiul regat, au dată deosebită, și sânt deocamdată și ele lipsite de tradiție.

Ziua de 3/15 Mai, pe lângă tot trecutul său venerabil, este o sărbătoare, cum s'ar zice astăzi, «regională».

Rămâne 10 Mai și 24 Ianuar.

Pentru 10 Mai, aniversarea proclamării regatului, nu se prea pot invoca argumente în legătură cu unitatea politică a neamului; se pot ușor invoca alte argumente: bunăoară considerații de temperatură și de învierea naturii: în Mai e cald și frumos, că-i primăvară cu flori și verdeață, când lumea e predispusă de sărbătorire...

Dar 24 Ianuar este alt ceva: E acțiunea unirii Moldovei și Munteniei, este acțiunea care a fost prevestitor și hotărâtor pentru unirea tuturor românilor, ce s'a realizat prin marele război al întregirii.

Aceasta firește nu însemnează că pe 10 Mai, pe 3/15 Mai, pe 1 Decembrie scli să le sărbăm la 24 Ianuar, (ar părea obicei cam ciudat) ci ziua de 24 Ianuar rămâne să se serbeze ca ziua unirii celei mici, care a pregătit drumul unirii celei mari. Sărbătoarea națională va fi împreună cu slujbă religioasă și cu festivități potrivite, în cuprinsul întreg al țării.

Privitor la manifestări școlare se pot lua dispoziții speciale, ținând comemorări în cadru mai restrâns, conform împrejurărilor și cerințelor locale. De sigur că orice pedagog va căuta să reverse, la asemenea prilejuri de sărbare mică sau mare, nu numai cuvinte frumoase, ci mai ales sentimente de însuflețire pentru muncă, cinste și dragoste de țară, arătând tinerimii izvorul de putere în luptele ce-o așteaptă în viitor.

După a noastră părere, praznicul mare național, de care este vorba, se cade să fie sărbătorit în ziua de 24 Ianuar.

Reducerea sărbătorilor

(=) Mulțimea din cale afară a sărbătorilor naționale și bisericesti, la care trebuie să adăugăm și prăznuirile superstițioase răspândite pe la țară, nu poate să fie prielnică înaintării neamului, dacă toate sărbătorile acestea sânt legate cu nu puțină cheltuială de timp și de bani, câte odată poate și de sănătate.

Guvernul nostru dela București a răspuns la o dorință obștească, nu mai încapă îndoială, când într'una din ședințele trecute ale camerei s'a hotărât să vestească reducerea sărbătorilor naționale și concentrarea lor într'o singură zi din an.

Ideea este salutară și e întâmpinată cu aprobări din toate părțile.

Mai puțin norocoasă s'ar părea intenția cercurilor conducătoare de a uni-

fica sărbătorile naționale în ziua de zece Mai.

Nu cunoaștem motivele, pentru care va trebui să sărbăm pe 10 Mai ca cea mai luminoasă pagină în dezvoltarea neamului românesc, și ca praznic național pentru toate înfăptuirile istorice ale popoului nostru de pretutindeni.

Comemorarea evenimentelor naționale s'a făcut până acum în mai multe zile ale anului: amintirea unirii principatelor într'un singur principat la 24 Ianuar; ridicarea la rangul de regat a României la 10 Mai; adunarea dela Alba Iulia, pentru alipirea Ardealului la țara mamă, în 1 Decembrie. Basarabia și Bucovina își au d'asemenea ziua de evlavie și de strălucire, când s'au întors la viață și libertate; —

